

講題：福

經文：約伯記22:21;詩篇34:8(經文用和合本修訂版)

今天是農曆新年第二天，多稱為年初二，歲次庚子年，屬鼠年。恭祝各位在新的一年裏，天天蒙恩，天天蒙福。在農曆新年期間，若在香港，想在有中國人的地方也如是，時常都會看到『福』這個字，在家中張貼起來，或在店鋪的櫥窗貼上，甚有人將之倒貼，以示福到，或寫上四字揮春:「迎春接福」「福星高照」「五福臨門」。

今天是福音主日，特別講到一題目，只有一個字，就是『福』，在農曆期間，人人都想得福，蒙福，此刻我們在教會，讓我們從聖經中，看看甚麼是福？耶穌也告訴我們，怎樣可以得福，怎樣接福？

借著這幾十分鐘的時間，我們一同去領會一下，明白一下，甚麼是福？並曉得作適切的回應。

(一) 甚麼是福？

中文字的組成有六種形式或方法，叫作六書，就是象形、指事、會意、形聲、轉注、假借。

「日」，「月」等的字，是象形字，形聲字如銅，江河，伯；指事字如天，刃，上，下。

福字像是會意：一口田；富是會意字一家有一口田

(二) 五福臨門

甚麼是五福？以我所知，有兩個版本，一個是:妻、財、子、祿、壽。這版本無從稽考，然而，許多人同意，並向著這目標去追求。另一版本五福(書經、洪範篇)：長壽、康寧、富貴、攸好德、考終命。出自書經，洪範篇，長壽，康寧，富貴應明白詞語的意思。攸好德者是樂於行善事，所以有說「行善積德，福有攸歸」。考終命，意即「好死」，意思是到了一定的高

齡，若能在晚上睡覺時，就安然離開世界，何等大的福氣。所以，中國人有說，壽終正寢。

(三) 五福臨門，那怎樣臨門？

(1) 自求(多福)—求助自己比求助他人會得到更多幸福。

詩經大雅“文丘”無念爾祖，聿修厥德，承言配命，自求多福。

中國人有這樣的話，「千金難買少年窮」，意思要激勵人要自求，要努力，要去奮鬥，奮鬥過後，有好的成果，見成就，這才是福。

(2) 佐助—得到幫助，扶助，扶持

後漢書、皇甫規傳：(臣)以所習地形兵執，佐助諸軍。

出生在一個好的家庭，在絕對需要人照顧，幫助的時候，得到適切的幫助扶助，不但有吃，有喝，得到良好教育，不用吃苦，這絕對是福，十分幸福。像含著金鑰匙出生。或是，當你年老時，行動不便，生活不能自理，然而，在這絕對需要人幫助，扶持的時候，能得到人的適切照顧，這是福。

但是若當你有能力的時候，仍然要人的扶助，倚賴別人，那你認為這是否是福？

有人在電話中，傳來我這樣的一個小故事：

鸚鵡遇到烏鴉，在籠中的鸚鵡安逸；野外的烏鴉自由。鸚鵡羨慕烏鴉自由，鸚鵡羨慕烏鴉安逸，他們互相羨慕對方幸福，一個自由，但要自求，一個安逸，但要得到人的扶助，否則連吃的都沒有。

既然各自羨慕對方，相議對調。烏鴉得到安逸，卻得不到主人喜歡，主人只是給鸚鵡的食糧給牠，不夠吃，烏鴉不但因饑餓，並且抑鬱而死，鸚鵡呢？可能幸福慣了，雖然得到自由，但不能獨立生活，不能自求，最後饑餓而死。

感悟:不要盲目羨慕別人的幸福，也許並不適合你。

容許我將之改寫:

鸚鵡遇到一隻受傷很重的烏鴉，看來牠往後的日子，不能再飛了。烏鴉看到在籠中的鸚鵡安逸，有吃有住，又安全，又有人照顧幫助，扶持，十分羨慕，而那鸚鵡其實早就想得自由，也不怕會受傷，相議要對調。

結果，烏鴉在得到安逸了，卻得不到主人喜歡，想要逃走，但又不能，因在籠中，想若是能離開這籠，也不能飛，看來死定了。過了些日子，鸚鵡回來，探望牠，知道鸚鵡得不到主人好的照顧，幫助，於是每天在外面找食，然後送來給殘障，不能飛的烏鴉，並且成為了好朋友。這兩只鳥，都感到幸福。

故事說完，要帶出一節經文:

徒20:35保羅說過的話。「我凡事給你們作榜樣，叫你們知道應當這樣勞苦，扶助軟弱的人，又當記念主耶穌的話，說：『施比受更為有福。』」原來，鸚鵡比烏鴉更幸福。

箴3:27-28「你的手若有行善的力量，不可推辭，要施與那應得的人。你若手頭方便，不可對鄰舍說：『去吧，明天再來，我必給你。』」

加6:10「所以，一有機會就要向眾人行善，向信徒一家的人更要這樣。」

(3) 嘉佑(祐)：上天的賜給和保佑

宋書樂志二:皇帝膺嘉佑，帝業凝休祥。

福造字時，是象形字：雙手捧酒食奉於神主前，部首是示，與神主，天地祖宗鬼神有關。

中國人從福字造字裏看，他們像明白，要有福，除了自求，佐助外，還得要求神，所以雙手捧著酒食，意思是給神主好處，對神主好，甚或討好神主，好叫神主賜給，或保佑。

有時，無論人如何努力，人也在扶助，若沒有上天的眷佑，可能也得不著福氣，得不著富貴，康寧。相信我們會同意，主權是在 神手裏的。

(四) 誰是那 神？

神可以說，滿天神佛，然而，今天我們各人在基督教會裏，我要介紹的，或我要講及的 神，祂是：

創天造地，道成肉身，受死復活，成了救主，與人同在，還要再來。

這是聖經， 神自己默示人，寫下來，讓我們知道祂，明白祂的。

創天造地： 創1:1「起初 神創造天地。」

道成肉身： 約1:1-3「太初有道，道與 神同在，道就是 神。這道太初與 神同在。萬物都是藉着他造的，沒有一樣不是藉着他造的。

約1:14道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典有真理，我們也見過他的榮光，正是父獨一兒子的榮光。

受死復活： 耶穌是被人釘在十字架死的，到現在每年都有受難節，記念耶穌。

太27:54耶穌死時，「百夫長和跟他一同看守耶穌的人看見地震和所經歷的事，非常害怕，說：「他真是 神的兒子！」

耶穌死了，第三天復活過來，到現在每年都有復活節記念耶穌。

羅1:3-4「論到他兒子—我主耶穌基督，按肉體說，是從大衛後裔生的；按神聖的靈說，因從死人中復活，用大能顯明他是 神的兒子。」

成了救主： 路 2:10-12「那天使對他們說：『不要懼怕！看哪！因為我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的：因今天在大衛的城裏，為你們生了救主，就是主基督。你們要看見一個嬰孩，包着布，臥在馬槽裏，那就是給你們的記號。』」

與人同在： 約 14:17 「他就是真理的靈，是世人不能接受的。因為他們既看不見他，也不認識他；你們卻認識他，因他常與你們同在，也要在你們裏面。」

還會再來： 啟22:20 「證明這些事的說：『是的，我必快來！』阿們！主耶穌啊，我願你來！」

(五) 基督教所信的神(上帝)，怎樣降福？長壽>>>永生

剛才說到福字，雙手捧著酒食，祈求神主賜給，保佑，若神主真的賜給，那有福了。可能，好些人，他們祈求其他的神主，神明，都會賜給他們，富貴，康寧，甚至長壽等今生的好處，否則，不會，某些拜神的地方，香火，十分興盛，然而，主權還是在神祇手中，我們只得向他求。

基督教的 神，是創天造地的 神， 神是全能的 神，祂會按著人所求，按祂的主權，對今生的各樣好處，按我們各人的情況，作賜給與保佑，我們沒有主導權。也得記著剛的鸚鵡與烏鴉的小故事，要我們感悟，不要盲目羨慕人的幸福，得到 神的賜給，或許並不適合你。

不過，基督教的 神，給了我們一樣福氣，可以自己可作主導，就是不但可以長壽，長生，還可以叫永生。

請看看這兩節經文:

約5:24 「我實實在在地告訴你們，那聽我話又信差我來那位的，就有永生，不至於被定罪，而是已經出死入生了。」

約6:47 「我實實在在地告訴你們，信的人有永生。」

約11:25-26 「耶穌對她說：『復活在我，生命也在我。信我的人雖然死了，也必復活。凡活着信我的人必永遠不死。你信這話嗎？』」

不用求祂，只要信祂，就得著，我可以大膽告訴你，沒有別的神可以如此肯定的對你說，你的福氣，不但長壽，乃是永生。

因我們那位三位一體的 神，道成了肉身，來到地上，受死復活，成了救主。使我們縱使死了，有一天，祂還會再來的時候，我們會復活過來，帶著不朽壞的身體，到他為我們預備永遠的地方去，與我們同在一起。

(六) 讓我們都福至心靈，迎 神接福，傳福得福

各位，若你仍未相信耶穌，願你今天福至心靈，迎 神接福。

伯22:21「你要與 神和好，要和平，這樣，福氣必臨到你。」

怎樣與 神和好？西1:20「藉著祂(耶穌)， 神使萬有與自己和好，無論是地上的、天上的，都藉着祂在十字架上所流的血促成了和平。」

和合本伯22:21「你要認識 神，就得平安，福氣也必臨到你。」

要與 神和好，就要認識祂，認識祂，就是要相信祂，耶穌在十字架流血，就是要使人與 神和好。認識祂所作的，並相信祂，不但得著罪得赦免的平安，永生的福必臨到你。

箴10:22「耶和華所賜的福使人富足，並不加上憂慮。」

因為耶穌要與人同在，人怕鬼上身，我們相信耶穌的，當相信耶穌後，耶穌在我們的心裏，耶穌是 神，住在我們的心中，就是滿足，就是喜樂。

詩34:8「你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道他是美善，投靠他的人有福了！」相信祂，投靠祂的有福了，英文意思是，以祂為你的避難所，有福了，靠祂來解決我們最大難題，最大的難題，相信就是死亡，那有的福了。因為祂必定賜給。

今年鼠年，講一個有關老鼠的故事，發生在以色列:

從前以色列一穀倉，老鼠為災，因此，以火做成煙攻之，結果，老鼠都要逃出來了，眾人以為老鼠都走光了，誰之，在一個洞裏，出來兩隻老鼠，一隻在前，一隻在後，更稀奇的是，前面的老鼠，不是在跑，只是不時向後看，拚命又緊張，又急著將自己的尾巴盡量嘗試給在後面的老鼠，希望

牠觸及，嘗到尾巴，然後咬著，一起逃走。哦！原來，另一隻老鼠是盲的。

眾人不打老鼠了，相反在觀看，接著，各人發表意見、偉論，其中一個說：這是「主僕關係」，有人說這是「母子關係」；又有人說這是「夫妻關係」，你的想法，牠們是甚麼關係？

容許我說，若我們是盲眼的小老鼠，那我就會想到 神是如何差派祂的獨生兒子耶穌來到地上，道成肉身，要救我們，內中也是拚命又緊張，聖經說，「人子來，為要尋找拯救失喪的人」，特別我們老是觸不到，或不去觸祂的時候，不去嘗嘗祂的時候，要知道，祂的愛，祂的捨己，是要救我們出死入生。我們是否願意觸摸祂，嘗嘗祂的恩？

各位，若你已經相信了耶穌，在這農曆新年時，願你福至心靈，傳福得福。

林前9:16-17「我傳福音原沒有可誇耀的，因為我是不得已的，若不傳福音，我就有禍了。我若甘心做這事，就有賞賜；若不甘心，責任卻已經託付給我了。」

相信你會同意，有禍的相反詞語是有福，不傳福音有禍了，那我們就甘心去傳福音，作一個有福的人，榮耀天父！